

Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECZEN, 1921.

III. ÉVFOLYAM, 283. SZAM.

SZERDA, DECEMBER 14.

Előfizetési ár helyben és vidéken:

Egy hónapra 60—K Félévre . . 340—K
Negyedévre 170—K Egész évre 660—K

EGYES SZÁM ÁRA 3 KORONA.

Kapható az összes dohánytözsdékben
és az utcai árusítóknál.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kossuth-utca 2-ik szám alatt, város-
háza épület.

Az egyetem

orvosi karának új tanárai is megérkeztek. — Legnagyobb részben Budapestről jöttek le Debreczenbe, tehát nagy kulturaközpontot hagytak ott Debreczen kedvéért, minden tudományos eszközzel felszerelt intézményeket a szorgalmas munka dacára is, csak nehezen elkészülő egyetemi intézetekért. — Kényelmes lakásokat hagytak ott s ami szintén nem utolsó, ugyebár, fényes jövedelmeket s állandó klientélát.

Ezek a magyar professzorok tehát nem érdekből jöttek Debreczenbe, hanem azért, mert a kisebb városban, kisebb hallgatóság közt, bizonyára több idejük marad a tudományos kutatásra és munkára.

Ezek a magyar tanárok dolgozni akarnak. Az ő nevükkel nem fogunk találkozni ott, hol társadalmi szenvedélyeket keltenek fel, ahol magyar embereket uszítanak egymás ellen.

Ezek a tanárok tanítani fognak. Hallottuk, hogy mily szép beszédekkel buzdították hallgatóságukat a munkára. Hogy állították eléjük a német ifjúságot, a német népet követendő példa gyanánt. Hogy lelkesítették őket azzal, — hogy az ország talpraállításának, újjáteremtésének innen a határszélről, Debreczenből kell megtörténnie s ezt a szent és nagy feladatot komoly, buzgó munkával, erős akaratu tudományos munkával lehet csak megoldani. Hisszük és tudjuk, hogy a többi fakultások tanárai is így gondolkoznak és dolgoznak.

Örül a lelkünk, mikor ezeket a férfias, komoly szavakat halljuk. Mindig vallottuk, hogy Debreczenre különös feladatokat ró a határszéli helyzete. Debreczennek hazafias erényekben, polgártársai egymás megbecsülésében, a társadalmi béke megteremtésében, a komoly munkában, a tudományos és irodalmi életben mintaképül kell szolgálni a közeli megszállt terület népének. Az *irredenta csillaga* a magasabb kultúra tiszta, büszke fényével ragyogjon át Erdélybe innen. Fogjanak össze mindazok, akik erre hivatottságot éreznek. Felejtsek itt el az emberek egyszer kis érdekeiket, haragjaikat, vegyenek példát az egyetem új, nagy tanítóiról, akik ha a maguk becsületes, okos gondolkodásukat átoltják a reájuk bízott ifjúságra is, a magyarságban összeolvadt lelkeknek olyan fókuszát teremtik meg, melynek tüze messze, messze földre, letépett országrészekre is melegeget fog sugározni... (—i.)

Rassay támadta Gömböst.

Mit vallott Beniczky?

Budapest, dec. 13. A nemzetgyűlés mai ülését 10 óra 20 perccor nyitotta meg Gaál Gaszton elnök.

Temesváry Jenő bejelenti, hogy a vagyonváltság ügyében december 7-én benyújtott törvényjavaslatát visszavonja, mert a pénzügyminiszter az indemnitásról szóló törvényjavaslatában erre vonatkozólag kielégítően intézkedett.

Ezután a Ház harmadik olvasásban is elfogadja az Amerikai Egyesült Államokkal kötött szerződést.

Ezután rátértek a m. kir. honvédségről szóló törvényjavaslat tárgyalására.

Pröhle Vilmos előadó ismerteti a javaslatot, nemkülönben a trianoni szerződés rendelkezéseit. A trianoni szerződés a magyar nemzetgyűlés 1920 nov. 15-én ratifikálta. A békefeltételek 5-ik fejezete a magyar nemzeti véderő létszámáról, a felszerelés kereteiről és a hadkiegészítés módjairól rendelkezik.

Szilágyi Lajos a m. kir. honvédség kérdéséről benyújtott törvényjavaslatot nem fogadja el. — Nem fogadja el már azért sem, amennyiben a trianoni szerződés alapján készül, amely szerződés erkölcsileg, jogilag és gazdaságilag lehetetlenség. Ő ezt a szerződést nem úgy fogja fel, mint a mely Magyarország függetlenségének biztosítéka, hanem amely lemondást jelent szerinte Magyarországon önállóságáról, — régi ezeréves területéről, önálló hadseregéről, szóval a magyar állam szuverenitásáról. Nem fogadja el a törvényjavaslatot már azért sem, mert a kormány iránt bizalommal nem viseltetik. Javasolja, hogy a kormánynak a törvényjavaslatot adják vissza és utasítsa a Ház a kormányt, hogy a békeszerződés revíziója iránt a szükséges lépéseket azonnal tegye meg. Miután nincs reménye arra, hogy az ő javaslata határozati erőre emelkedjék, elvi tiltakozás ellenére is bizonyos mértékben kénytelen a javaslatot részletezni. — Örömeinek ad kifejezést, hogy a hadsereg neve m. kir. honvédség. Örül, hogy ebben a nemzetgyűlés akarata érvényesül. Tiltakozik a törvényjavaslatnak ama része ellen, amely a magyar államfő, jelenleg a kormányzó, kezébe teszi le a haduri jogokat. A törvényjavaslat 4-ik szakaszának rendelkezéseire vonatkozólag a részletes tárgyalásnál módosító indítványt fog tenni, mert nem nyugszik bele, hogy a haduri jogokat az államfő olyan formában élvezze, mint ujabban Öfelsége gyakorolta és követelni fogja, hogy minden rendelkezés, amely a katonaságra irányul, a honvédelmi miniszter ellenjegyzésével történjék. A törvényjavaslatot általánosságban sem fogadja el.

Apponyi Albert gróf felhívja a nemzetgyűlés figyelmét arra, — hogy ezt a törvényjavaslatot is meg kell szavazni, mert ez is tudvalevőleg a trianoni szerződés folyamánya. Véleménye szerint a 35 ezer főnyi hadsereg kevés a belső rend fenntartására is, nem hogy határaink megvédésére elegendő volna. — A szabad toborzásra való áttérés nem egyezik meg népünk hajlamaival, — a szomszéd államok továbbra is állig fegyverkezhetnek. — Erre minden alkalommal fel kell hívni a művelt világ figyelmét. A javaslatot elfogadja.

Bródy Ernő után Belitska Sándor honvédelmi miniszter felhívja a nemzetgyűlés figyelmét arra, hogy mielőtt átszervezték volna a hadsereget, a csendőrség, rendőrség létszámának szaporítását vitte keresztül és felállította a vámőrségeket. Ha ezeket figyelembe vesszük, úgy elégséges a 35 ezer főnyi hadsereg a belső rend fenntartására. Ami határaink védelmét illeti, kijelenti, hogy erre az a 600 ezer magyar hős lesz hivatva, akik a világháborúban küzdöttek. A kötelező katonai szolgálat továbbra is megmarad, mint erkölcsi kötelezettség. Ami a katonai büntető törvénykönyvet illeti, kijelenti, hogy 3—4 hónapja dolgoznak ő és az igazságügyminiszter kiküldötte, hogy egy magyar katonai büntető törvénykönyv létrejöhessen. Kéri a javaslat elfogadását. A javaslatot a Ház általánosságban elfogadja.

A részletes tárgyalás folyamán a 4-ik szakasznál a Ház többsége elvetette Szilágyi Lajos módosító indítványát.

Ezek után napirend szerint áttértek a tengeri kereskedelmi hajók lajstromozásáról szóló 1879. évi XVI. t.-c.-et kiegészítő és módosító törvényjavaslat tárgyalására.

Homonnay Tivadar előadó ismertette a javaslatot.

Hegyeshalmy Lajos kereskedelmi miniszter rövid felszólalásában kifejtette a törvényjavaslatnak célját és a maga részéről is kérte annak elfogadását.

A Ház a törvényjavaslatot általánosságban első és második olvasásban elfogadta.

Szünet után elnök jelenti, hogy 50-nél több képviselő írásbeli kérvényt nyújtott be, amelyben a mentelmi ügyek tárgyalására a sürgősség kimondását kéri. Felolvassa a neveket és minthogy 50-nél több képviselő jelen van az aláírók közül, bejelenti, hogy a kérvényre vonatkozólag a holnapi ülésen tesz előterjesztést.

Rubinek István: A tegnapi ülésen a nemzetgyűlés úgy határozott, hogy a mentelmi bizottság még aznap folyamán gyűljön össze és Beniczky Ödönt hallgassa meg azokkal a vádakkal szemben, amelyek az előadó jelentésben foglaltak, hogy ugyanakkor Beniczky észrevételeit megtehesse. A kihallgatás tegnap megtörtént. Ismerteti Beniczky vallomását, amelyben előadja, hogy Budapesten szervezkedést ő nem irányított, mert ilyen nem is volt. Csütörtökön este tudta meg, hogy a király Sopronba jött. El akart utazni, de értesült arról, hogy a király először csak a belső titkos tanácsosokat akarja meghallgatni. Ekkor hallotta, hogy Rakovszky, Grätz és Klebelsberg gróf már el is utaztak Sopronba. (Közbeiktatások: Lehetetlenség!) Budapesten legitimista tisztek összejövetelét tartottak, amelyekre őt is meghívták. Itt kérdezte Bindert a helyőrség hangulatáról. Tőle, — mint volt belügyminisztertől információkat kértek a rend fenntartása tekintetében. Ő nem avatkozott be semmiféle katonai akcióba, csupán a királyi hatalom átvételének jogi konzekvenciájával foglalkozott. Az összejövetelen volt szó arról, hogy a király mellé katonatiszti gárdát kellene szervezni a király személyi biztonságának érdekében. Beniczky továbbá elmondta, hogy Sekovich-csal többiben találkozott, de vele más dolgokról beszélgetett. Ami Lorenz és Binder vallomását illeti, megjegyzendő, hogy Lorenztől hallotta, hogy vallomását elferdítették. Kijelenti továbbá Beniczky, hogy nem akarja ferdítésekkel megvádolni az előadót és csupán a felolvasott vallomásokban foglalt állításokra tett megjegyzést.

Ugron Gábor hibáztatja az előadónak a mentelmi kérdésben történt szabad vélemény nyilvánítását.

Tomcsányi igazságügyminiszter kijelenti, hogy indítványával

csak honorálni óhajtott. Ap-ponyi gróf indítványát.

Rassay Károly: Megfogom próbálni, hogy a memoire-irodalom felolvasása után, amellyel Gömbös Gyula tegnap a Házat foglalkoztatta, elmondjam a magam véleményét a mentelmi jogról. — Sajnos, látnom kell, hogy ebben az országban az erő vágánya nagyobb, mint a jog vágánya. Én a jog vágányán maradok. Nekem nincsenek szervezeteim, nincs erőhatalmam, nem tudom e tekintetben a versenyt Gömbös képviselőtársammal fölvenni. Emlékszem, amikor a képviselő ur kitűnő információk alapján közölte velem, hogy fent is a szabad királyválasztás alapján állanak. — (Mozgás. Felkiáltások: Le az ál-arccal!) Én, aki a szabadkirályi választói elvnek előharcosa voltam, fájdalommal láttam, hogy képviselőtársam ettől az elvtől eltért és most örömmel látom, hogy visszatért intrazigens szabadkirályválasztó álláspontjára. Ne méltóztassék elfeledni, hogy a pécsi beszéd, amely a képviselő ur asszisztálása mellett történt, a legitimizmus mellett tört lándzsát. A képviselő ur akkor harcos készséggel állt a miniszterelnök ur mellett, noha a pécsi megnyilatkozás a legitimizmus zászlóbon-tása volt.

Gömbös Gyula: Még rámfogják, hogy legitimista vagyok. (Ez után kezével feje fölött hadonászik.)

Sándor Pál: Jó, hogy a saját fejére mutat!

Rassay Károly: Én az előbb elhallgattam, amit mondani akartam, most azonban kénytelen vagyok kijelenteni, hogy a képviselő ur politikája kissé kaszárnyai. — Tiltakoznom kell az ellen a folyton visszatérő melódia ellen, mely lefelé dübörgő, felfelé lágyan zsongó hangokkal igyekszik a kormányzó személyét mindig a maga számára megnyerni.

Gömbös Gyula idegesen kiabál, de hogy mit kiabál, azt nem lehet érteni.

Rassay Károly: Mi, az ellenzék, támadjuk a kormányt, támadjuk a kormányrendszert, követeljük a jogrendet, az államrend stabilizálását, de a legtávolabb áll tőlünk, hogy az államfő személyét támadjuk és azt a vitába belevonjuk. Támadjuk azt a klikket, amely él, létezik és visszaél a kormányzó jóhiszeműségével és ezzel katasztrófába akarja vinni az országot.

Szilágyi Lajos: Budaörsön is miattuk folyt a vér.

Rassay Károly: Az erő terrorjának tulajdonítom, hogy Gömbös pártja nevében, minni annak szónoka beszél. Szokatlan és a parlamenti tradícióval össze nem egyeztethető, hogy mentelmi ügyben hivatalos pártszónok legyen. Én azt látom, hogy ebben az ügyben előre elhatározott dolog az amnesztia s hogy a kormányzó a Sigray-féle küldöttségnek ilyen kielenést is tett. Nem arról van szó, hogy megtorlás lesz-e, mert az amnesztia elhatározott dolog, mindenki tudja, hogy nem lesz nyilvános tárgyalás, hanem így cekkel a huzavonákkal azt látom elérni, hogy a kormány oly szituációt akar a maga számára teremteni, amellyel a kormány ki akar bujni a felelősség alul. Én elítélem a puccsot, a letartóztá-

A pénzügyminiszter nem tervez semmiféle meglepetést.

Budapest december 13. A nemzetgyűlés pénzügyi bizottsága ma délután Huszár Károly elnöklésével ülést tartott, amelyen az indemnitási törvényjavaslatot tárgyalta. Róbert Emil előadó ismertette a törvényjavaslatot.

Kállay Tibor pénzügyminiszter rámutatott arra, hogy még mindig fennáll az a lelkiállapot széles körökben, amely az államtól mindig új kiadásokat kíván, ezzel szemben nem sok nyomát látjuk annak, hogy a bevételek megállapításánál a megfelelő áldozatkészség mutatkoznék.

Kijelenti hogy semmiféle meglepetést nem tervez!

Végre kell hajtunk azokat a törvényeket, amelyek még végrehajtásra várnak és ki kell fejlesztenünk a rendes állandó adóztatást, hogy így fedezetet kapjunk a helyesen és takarékosan megállapított kiadások céljaira.

A pénzügyi helyzetet az 1921—22. évre előterjesztett költségvetés alapján ismerteti. A számok változhatnak, azonban a kormányzat irányát a költségvetésből meg lehet ismerni és ennél fogva a költségvetést a pénzügyi bizottsággal sürgősen tárgyalatni óhajta. A tulkiadások igen sok milliókra rugnak. Az egye-

nes adózás terén igen sok a tenni-való. A tisztviselők munkájáról a legnagyobb elismeréssel kell megemlékeznie. A legfontosabb feladat az adminisztráció kiegészítése, ez azonban hosszú időt igényel. Az egyenes adózás nálunk elenyészően csekély.

A vagyonszállás rendszert teljesen be kell fejezni, mert ennek elmulasztása az egyenlő adózás elveibe ütköznék, újabb adókat azonban nem tervez.

Sándor Pál felszólalásában kijelentette, hogy nem hajlandó megadni a hat hónapos indemnitást, csupán három hónaposat, mert jól tudja, hogy a miniszterelnök milyen választójogot fog a Ház elé terjeszteni.

Belhén István gróf kijelenti, hogy a nemzetgyűléstől függ, hogy milyen választójogot fog megszavazni, azonban nem tartja kívánatosnak, hogy teljes egészében a Friedrich-féle választói jog alapján válasszanak.

A pénzügyi bizottság ezután általánosságban elfogadta az indemnitási törvényjavaslatot és azt részleteiben a szombat délután tartandó ülésen fogja tárgyalni.

Ma lesz a soproni népszavazás.

Sopron, dec. 13. A MTI. kiküldött tudósítójának jelentése este fél 7 órakor: Ferrario tábornok, a szövetségközi tábornoki bizottság elnöke, ma este 6 órakor közölte Guillaume Arpad tábornokkal, a tábornoki bizottság döntését, amely szerint a népszavazást holnap, azaz december 14-én reggel 8 órakor minden körülmények között megkezdik. — Teljesen téves tehát és minden kenkrét alapot nélkülöz az a hír, hogy a népszavazást a tábornoki

bizottság december 18-ra halasztotta el. A tévedés nyilván onnan ered, hogy egy osztrák felhivatalos közlemény szerint a nagykövetelek tanácsa a soproni szövetségközi tábornoki bizottság felhatalmazta arra, hogy a népszavazást december 18-ra elhalasztassa. — A tábornoki bizottság azonban nem élt az osztrák részről kívánt felhatalmazással. Ismételve, a tévedés az osztrák felhivatalos hibás értelmezésére vezethető vissza.

Csontos Imre hibáztatja, hogy a puccsot akkor rendezték, amikor az ország a legnehezebb helyzetben volt. A puccsal a nemzet létét tették kockára. Kijelenti, hogy a kisgazdapárt mindent elkövetett, hogy az ország megszálásának veszélyét elhárítsa. — A képviselőknek a puccsban tanúsított magatartása feletti ítélet a bíróság hatáskörébe tartozik. Mi őket szívesen át is adjuk a magyar bíróságnak. Az előadói javaslatot elfogadja.

Elnök ezután napirendi indítványt tesz s ezzel az ülés egyenyed 3 órakor ért véget.

A korona 0-70

Budapest, december 13. A valutapiac zárata tegnap ez volt: Napoleon 2590—60; angol font 2725—75; dollár 657—76; francia frank 5300—400; márká 412—22; lira 2875—925; osztrák korona 11 é fél—12 és fél; rubel 94 és fél—50 és fél; 537—47; szokol 815—25; korona dinár 980—1000; lengyel márká 21 és fél—22 és fél.

Utótőzsde: A valutapiacra az irányzat nem volt egységes. A dollár szilárdult. Az utótőzsde elején 685—90-nel jegyezték. Márka ellanyhult, 405—3; szokol tartott 825; dinár 990—45; lira 3050; francia frank 5300—350; svájci frank 134; angol font 2850; napoleon 2650; lei üzlet nélkül 545; osztrák ezres 11 és hétnyolcad; tizezres 11—11 és fél. —

Zürichi zárlat: Berlin 295; Hollandia 18,650; Newyork 517; London 2150; Páris 4200; Milánó 232; Prága 630; Budapest 0.70; Zágráb 210; Varsó 17; Bécs 20; osztrák lebelyegzett 12.

A függetlenségi-kör bálja

A szezon első nagyszabású bálja lesz szombaton, e hó 17-én a Bika disztermében. A régi neves Függetlenségi Kör tartja bálját. Ez a bál a régi, békevilágban is a debreceni bálók között legnépesebb és legjobban sikerült bál volt. Most midőn évek hosszú sora után újra bált rendez, a régi pártfogás nagy arányokban bontakozik ki. Az érdeklődés nagyon nagy. Már az összes páholyok elkelték. A személyjegyek közül is nagyon sok elkelt. Ilyen vonzereje van a régi, becsületes polgári társadalmi egyesületnek. Az egyesület e táncmulatságával a tagok társadalmi művelődését akarja előmozdítani, másfelől pedig jótékonyági szolgálatot is kíván tenni. A rendezés élén Deák István elnök és Hatvány József társelnök állanak, akiknek rátermettsége biztos garanciája a bál sikerének. Az elnökség kéri azokat, a kik tévedésből még meghívót nem kaptak, forduljanak a rendezőséghez a Függetlenségi Kör helyiségében, vagy a Mezőgazdák Hítel-szövetkezetéhez (Csapó-u. 30.) — Pásztor Gyulához. Lassankint újra kialakulnak a régi komoly egyesületek, a komoly polgárok megtalálják régi helyüket.

SYNTHÁZ

A Csokonai-színház műsora:

Szerda: Iglói diákok, C) bérlet.
Csütörtök: Románé, A) bérlet.
Péntek: Iglói diákok, B) bérlet.

A Csokonai-színház jelentése. Szerdán C) bérletben Az iglói diákok kerül színre.

Szerdán d. u. ifjusági előadás.

Halassy Mariska nagy sikere. Zsufolt ház előtt elevenítette föl tegnap este a Csokonai-színház a Románé-ot s a repriz újabb nagy s kiemelkedő sikert hozott Halassy Mariskának, a szintársulat méltán ünnepelet drámai primadonnájának. Alakítása mindenkit frappirozott s ismétellen is csak azt az impressziót erősítette meg, hogy Halassy Mariska dominálja e szezon színházi életét. A közönség nyílt színen és felvonások végzetével a legzajosabb ovációban részesítette úgy, hogy vége-hossza alig akart lenni a kihívásoknak. A többi szereplők közül H. Serfői Etel, László Gyula, Rubinyi Tibor keltettek figyelmet.

Danton, a francia Torradalom, 7 felvonásban ma a Vigszínház mozgóban. A szezon legnagyobb és legszebb filmprodukcója!

Mindenki a Vigszínház mozgó pazar műsoráról: a Dantonról beszél!

Groog kapitány Ostendében, burleszk ma a kísérekép a Vigszínház mozgóban.

Egy szegény ifju története, Menichelli főszereplésével péntek, szombat, vasárnap a Vigszínház mozgóban.

NYAKKENDŐ UJDONSÁGOK:
FRANK EDÉNÉL

HIREK

Páris királynője beleunt az uralkodásba

Párisból jelentik: Páris királynője, Agnes Souret, belefáradt az uralkodásba és vissza fog vonulni falusi birtokára.

Agnes Souret két esztendővel ezelőtt megnyerte egy szépségverseny első díját és azóta Páris királynőjének nevezték. A verseny után a 17 éves szépséget elárasztották ajánlatokkal. A leány először nem fogadta el a különböző ajánlatokat, de később nem tudott ellentálni. A színpadra lépett, moziban szerepelt, elfogadta egy előkelő cég ajánlatát, amely szerint a legdivatosabb ruhákat ingyen kapja, ha megengedi, — hogy ezt a tényt nyilvánosságra hozzák.

De kellemetlen oldala is volt az uralkodásnak. Csak sűrű fátyollal mehetett ki az utcára, mert ha megismerték, hatalmas tömeg követte, a színházba csak rendőrök sorfala között mehetett a nagy tömegtől.

Szóval a szép leány belefáradt a királyságba. Nem bírják az idegei ezt az állandó érdeklődést, — amivel minden léptét kísérik s így elhatározta, hogy otthagyja a színpadot és visszavonul falusi birtokára.

A legszebb párisi leányt Amerikába is hívják csábító ajánlatokkal, de egyelőre nem fogadja el, mert fél, hogy Amerikában sok szebb nő van. De nincs kizárva, hogy a párisi szépség mégis csak átrándul oda, hogy személyesen is megmutassa, milyen a franciák izlése?

Kinevezés. Miskolczy Lajos főispán ma Kapross Sámuel elsőosztályú adóosztályt, adópénztári ellenőrré nevezte ki.

Egy pár kis cipő... Megemlékezett az Egyetértés arról, hogy a tél fagyában nem egy szegény gyermek meztelán didereg. Tegnap délután megjelent az Egyetértés szerkesztőségében egy kis fiú. Bemutatkozott szépen:

— Kozma Ferenc, a ref. főgimnázium első osztályának tanulója vagyok (apja: Kozma F., Kandia-utca 15. szám alatti lakos, lakatosmester). Kinőtte a testvérem ezt a cipőt, tessék a szegény gyermekeknek odaadni...

A kis fiú letette a csomagot, illedelmesen meghajtotta magát és eltávozott.

Ime, a gyermek-sziv már megmozdult a nyomor jajszávára. — Vajjon lesznek-e nemesek gyermekek, hanem munkára, áldozatra kész emberek is, akik segíteni akarnak és tudnak?! Jaj, mert most még sokkalta nagyobb és ijesztebb a nyomor és szükség volna sok-sok jó emberre...

Baja Mihály verse a Petőfi-társaságban. A Petőfi-társaság vasárnapi ülésén Szávay Gyula főtitkár bemutatta Baja Mihály, a debreceni költő-pap versét, amelyet nagy tetszéssel fogadtak.

Ólomból arany. Az amerikai lapok jelentése szerint Edison kijelentette, hogy az általa feltalált új gyártási módszer mellett, lehetséges, hogy ólomból aranyat lehet nyerni.

Disznóölő késsel ölték meg egy öreg cselédet.

Borzalmas gyilkosság Püspökladányban.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Az utóbbi hetekben jóformán nem volt nap, amelyen Debrecenben vagy a megyében történt nagyobb lopások, rablás, utonállás vagy gyilkosságról hírt ne kellett volna adnunk. Még alig mulott el a debreceni vakmerő rablógyilkosság által felköltött izgalom s már is újabb gyilkosság hírével közli velünk tudósítónk. A bűnesetek gyakori volta — bármennyire is elvi ellenségei vagyunk a kivételes intézkedéseknek — azt a kérdést tolja előtérbe, hogy nem volna-e cél és időszerű, ha azok elkövetői statáriális ítélkezés alá kerülnének, hogy gyors és szigorú büntetések riasszák meg a gonosztevőket.

A legutóbbi eset Püspökladány községben történt, hol december tizenegyedikén virradóra

meggyilkolva találták Rác Lajos 54 éves gazdasági cselédet.

A gyilkosság színhelye a püspökladányi református lelkész tanyája, mely a vasutállomástól nem nagy távolságra, a Nádudvar felé vivő országút mellett van. Ott lakott Rác Lajos már régebbi idő óta feleségével és héttagú családjával.

December 10-én éjjel már nyugovóra tért a család, midőn Rác Lajos az udvar felől hangzó erős kutyaugatásra lett figyelmes. — Azonnal kikelt az ágyból s alsó ruhában, fején egy hirtelen felkapott szalmakalappal, kezében egy fanyelű vaslapátot véve az udvarra sietett, hogy

utána nézzen vajjon nem tolvajok garázdálkodnak-e a portán?

És többet nem is tért vissza családjához.

Ami az udvaron történt, az csupán a megejtett vizsgálat adataiból következtethető, miután a gyilkosságnak szemtanúja nincs.

A lakóháztól tizenöt lépésnyire van egy tengeri csomó, mely lécekkal és görével volt befödve. Az egyik lécet elvágva találták meg s ez teszi valószínűvé, hogy ismeretlen ember vagy emberek a ten-

gerit akarták meglopni. A tengeri mellett dulakodás nyomait észlelte a vizsgálat s ugyanott találták meg Rác Lajos gyermekei, kik a nyitva hagyott ajtón betóduló hidegre felébredtek s apjuk keresésére indultak.

Megdöbbenve látták, hogy arc cal a földre borulva, vérbe-fagyva fekszik.

Azonnal a csendőrségre siettek, hogy a gyilkosságot bejelentsék. A csendőrség telefonjelentést adott a debreceni kir. ügyészséghez, honnan Preisenberger Jenő vizsgálóbíró és Horváth Arthur törvényszéki orvos szállottak ki a vizsgálat megejtésére.

Megállapították, hogy

Rác Lajos egy nagyobbfajú késsel, egyetlen szurással ölték meg olyképen, hogy a földre teperték s a kést oly módon döfték torkába, ahogyan a sertésölésnél szokták.

A kés elmetszette a szerencsétlen ember légszövetét és főütő erét s a hatodik és hetedik borda között jött ki a testből s azonnali halált okozott. Minden jel arra vall, hogy a gyilkosságot gyakorított kezű ember követte el.

A holttest mellett megtalálták a Rác Lajos vaslapátját, melyen horpadás látszik s könnyen lehetséges, hogy az a gyilkossal való dulakodás közben tett esetleges ütéstől származik.

Püspökladány és környékén a legszelebb körü nyomozás indult a tettes vagy tettesek után s bár az a körülmény, hogy a tanya a községtől meglehetősen távol esik, inkább azt tetelezi fel, hogy

a gyilkosságot idegenek követték el.

a csendőrség erős megfigyelés alatt tartja mindazokat, kikre a legcsekélyebb gyanu is ráterelődhet.

A borzalmas módon meggyilkolt öreg cseléd, kit gazdája vagyónának hü őrizete közben ért el a gyilkos keze, héttagú családot hagyott hátra, mely fentartójának halála következtében a legkietlenebb jövőnek néz elébe.

A villamos áramszolgáltatás nehézsége. Debrecen sz. kir. város világitási vállalatától a következőkről értesülünk: Mivel most jó szénekben nagy hiány van, a villamstelep gyenge, barna szénkre van utalva és ezekkel az üzemeltetés esténként nagy nehézségekbe ütközik. Ezért kellett legutóbb is este egyes városrészeket kikapcsolni s ez, sajnos, mindaddig,

amíg jobb szén nem kapunk, a jövőben sem lesz némelykor elkerülhető. Ez ügyben a vállalat h. igazgatója most ismételtén Budapestre utazott, hogy a szénelosztó kormánybiztosnál és a bányáknál személyesen közbenjárjon.

Napsugár vagyonmentő árverés ma és holnap délután 3 órakor Piac-utca 10., I. alatt.

Beiratkozás az egyetemre. A debreceni m. kir. Tisza István tudományegyetem mind a négy (hittudományi, jogi, orvosi és bölcsészeti) karán rendes beiratkozások az 1921-22. tanév II. felére 1922. évi január hó 7-én kezdődnek és bezárólag január 19-ig tart. Utólagos beiratkozásra engedélyt február hó 10-ig az illetékes kari dékán; febr. 19-ig bezárólag az egyetem Reclora adhat. Utólagos beiratkozásnak azonban az első ízben iratkozókra a megálapított létszám kerelén belül csak azokra nézve van helye, akik valamely más főiskolán azért nem voltak felvehetőek, mert ott a létszám betelt. Ezt a körülményt azonban az illető főiskolához beadott s a létszám betelte miatt föl nem vételt igazoló dékáni záradékkal ellátott eredeti kérvény vagy az illetékes kari dékán bizonyítványának becsatolásával tartozik igazolni. E rendelkezések az I. félévben és az előző tanévekben beiratkozva volt, rendes és rendkívüli halgatók beiratkozási jogát nem érintik, amennyiben nemzethűség szempontjából és erkölcsi tekintetben való megbízhatóságukat megfelelően igazolták. Beiratkozásért mindenkinek folyamodnia kell. A beiratkozási engedélyt kérő folyamodványának a karnak a dékánjához kell benyújtani, amely karban a folyamodó beiratkozni kíván. A beiratkozási engedélyt kérő folyamodványokat 1921. évi december hó 15. és 31-ike között kell benyújtani. A nemzethűség szempontjából és erkölcsi tekintetben való feltétlen megbízhatóságának elbírálása céljából minden első ízben folyamodónak a következő eredeti okmányokat kell a folyamodványhoz csatolni: 1. Születési anyakönyvi kivonat; 2. középiskolai érettségi bizonyítvány; 3. erkölcsi bizonyítványt folyamodónak eddigi magatartásáról, különösen a nemzethűség szempontjából (városi vagy községi előjáróságától); 4. közhatósági bizonyítványt a szülők foglalkozásáról, vagyoni helyzetéről s arról, mióta laknak jelenlegi lakóhelyükön, azelőtt hol laktak és mivel foglalkoztak, annak a középiskolának, amelyen a VIII. osztályt végezte, igazgatója által kiállított bizonyítványt eddigi magatartásáról és arról, alkalmas-e főiskolára való fölvételre. Kivételt csak a nemzeti hadsereg tényleges állományú tisztjei képeznek, akik a magyar kir. honvédelmi miniszter írásbeli engedélyvel kérhetnek beiratkozási engedélyt s akik csak az 1-2. pont alatt említett okmányokat tartoznak bemutatni. A jog- és államtudományi karon előadott államszámviteltanra a kellő igazolás és az alakai előképzettség fennforgása mellett rendkívüli hallgatókúval való fölvétel tekintetében korlátozás ez idő szerint nem áll fenn.

A Tébe a debreceni egyetem internátusának. A Takarékpénztárak és Bankok Egyesülete legutóbbi ülésében különböző jótékony és kulturális célokra összesen tizenhatmillióhatszázhusz ezer koronát szavazott meg. Ebből 10 millió kor. a főváros támogatására szoruló szegényei között való szétosztásra jut. Tekintélyes összegeket kapnak különböző testületek, intézetek is. Így a debreceni Tisza István tudományegyetem internátusa egynegyedmillió korona adományt kap.

Értesítés. Értesítem a tisztelt közönséget, hogy a Piac-u. 18., I. udvarban lévő tisztviselői borbély és fodrász üzletemet elsőrendű munkaerő beállítással megnyitottam. Kérve szíves támogatásukat maradtam tisztelettel Luczay fodrász.

Karácsonyra férfi kalapok, fehéreneműek, nyakkendők szállított árakban Frank Imrénél, Piac utca 43.

FRANK SÁNDOR nődivatházban

PIAC-UTCA 42. KARÁCSONYI
(Pannónia-szálló alatt.) **leszállított árak** mellett keddi-
nek előadásra:

Párisi ♦ **Berlini** ♦ **Bécsi** modellek után készült

NŐI KEPPEK posztó és velourból. || **BAKFIS** köpenyek remek fazonokban.

NŐI PALETOK szőrméve. || **LEÁNYKA** köpenyek minden árban.

NŐI BUNDÁK legfinomabb angol kelmékből.

TEXTIL OSZTÁLYON női angol és francia selymek, szövetek. Női velour-kelmék minden színben és árban. Vászón, sifon, kanavász, sefir, flanel, barchet. oooooooooo

oo **Bársony, bélések óriási választékban.** oo

A Népszerű Főiskolai Tanfolyamon holnap, csütörtökön d. u. fél hat órakor dr. R. Kiss István egyetemi tanár, a kiváló előadó értekezik a „Honfoglalás és székelység”-ről. Ezzel a kiválóan aktuális vonatkozású parádés előadással zárul a Tanfolyam nagyszerű őszi ciklusa, amelyet tavasszal újabb ciklus követ.

Halálozás. Legmélyebb fájdalomtól összetörve tudatjuk, hogy felejtelen szeretett jó férjem, apánk, vóm, sógorom, apósunk, nagyapánk **FEJSZÉS FERENC** Hajduböszörmény város volt adónyilvántartótanácsnoka, az alsószabolcsi ármentesítő társulat tisztviselője fáradhatatlan munkás életének 59-ik, legboldogabb házasságának 34. évében, f. hó 13-án, reggel fél 10 órakor csendesen elhunyt. Drága jó halottunk hült tetemeit folyó hó 15-én, délelőtt 11 órakor fogjuk a Kigyó-utca 43. számú gyászháztól, a Kossuth-utcai templomban tartandó gyászszertartás után a Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Mely végtiszlesség tételére az elhunyt rokonait, barátait, ismerőseit szomorú szívvel meghívjuk. Jó szíved nem tudta elviselni a sok csapást, eltávoztál hön szeretett gyemekeidhez, nyugodjatok békében. Debreczen, 1921 december 14. Isten veled! Bánatos neje: özvegy Fejszés Ferencné Kiss Julia. Gyermekei: Juci férjével Wandrák Józseffel; Ilonka; Zsóka; Feri. Stieber József nevével és gyermekei: Sárka és Zolika. Sógora: Kiss Sándor nevével és gyermekeivel. Unokatestvére: Fejszés Márton nevével és gyermekeivel. Anyósa: özvegy Kiss Istvánné Szalkay Róza. A többi rokonok nevében is. A temetési Dankó temetkezési vállalat, Kossuth-utca 6. szám rendezi.

Beiratások az államgazdasági népiskolában. Folyó hó 10-től 16-ig mindennap (vasárnap kivételével) délután 2-től 4-ig a Szent-Anna-u. 12. szám alatt, a kisegítő iskolja helyiségeiben (emelet) tartatnak meg. Az iskolaútatásról szóló 1921. évi XXX. törvények szigorú büntető rendelkezései folytán felhívhatnak a szülők és gyámok, hogy ez iskolára utalt 13—15 éves tanköteles gyermekeiket okvetlen irassák be. *Allami iskolai gondnokság.*

Ma, szerdán, este fél 8 órakor tartja Bárány Sziszy hegedűművész nagyszabású hangversenyét a városi Zenede disztermében. Budapesten sok sikert aratott művész, ki egyébként Hubay Jenő legsikertelenebb tanítványa volt, most metakozik be a debreceni közönségnek. Zongorán Füredy Ernő kíséri. Jegyek Hegedűs és Sándornál és este a pénztárnál 60—25 koronás árban kaphatók.

Vályi Nagy Géza pályadíjat nyert verseivel. A Petőfi-társaság Grünwald-pályázatán 115 pályamű közül a „Tied vagyok hazám” jellegű három költemény („Magyarország”, „Magyar üzenet” és „Jó magyarok”) elnyerte a díjat. A jellegű levél felbontásakor kint, hogy a pályanyertes versek írója Vályi Nagy Géza, a volt debreceni poeta.

A Magyarországi Famunkások debreceni csoportja folyó hó 18-án, vasárnap délelőtt 9 órakor tartja taggyűlését a Munkás-Othton (Margit-fürdő disztermében). Famunkások valamennyien ott legyünk. Vezetőség.

Férfi és női, szőrmevel, teveszőrrel, bőrrel bélelt keztyűk, gummi nadrágtartók, fűzők, csipőszoritók, melltartók, antilop, szarvasbőr, trikó és kötött keztyűk érkeztek Vitáriushoz, Piac-u. 16. Alföldi palota.

Karácsonyra általános amnesztia készül.

Budapest, dec. 13. Az igazságügyminiszteriumban értesülésünk szerint ma délután a kormányzó kivánságára előkészítő megbeszéléseket tartanak, amely megbeszélések arra irányulnak, hogy az igazságügyminiszterium az általános amnesztiára vonatkozólag

tegyen előterjesztést a kormányzónak. Az általános amnesztia rendelet, minden valószínűség szerint már karácsonykor meg fog jelenni.

Tulzott kutya-kultusz kapott lábra Debreczenben is és eltekintve attól, hogy a luxus kutyák tartására kiadott jelentős összegeket a magyar társadalom mai lerongyolódott állapot mellett emberibb és nemesebb célokra fordíthatnák azok, kiknek főleg áll rendelkezésükre, egyéb szempontból sem kívánatos, hogy a minden fajtájú ebek póráz és szájkosár nélkül rohanganak keresztül-kasul az utcákon. Különösen feltűnő ez a kutya-dívat a déli és esti korzó idején, amidőn egész farkas kutya-falka futkározik a sétáló között. A kutyák szereplését még ellenszenvesebbé teszi, hogy gazdáik nem csupán állatjaik nemes formában akarják gyönyörödtetni a korzó közönséget, de biztatással vagy ingerkedéssel arra készítik el ebeket, hogy felvonulásukat fül-sértő ugatással is jelezzék, nem épen nagy élvezetére az iskolázottabb

hangok kedvelőinek. A kutyák néha vérszemet is kapnak s nedves orrukkal gyakran udvariatlan módon próbálnak érdeklődni a szép női harisnyák iránt, gyakran pedig — pusztá mulatságból — megkergetnek egy-egy ijedősebb gyermeket vagy siető kisasszonykát. A világgért sem akarnánk megsérteni a kiváló ebeket, de azért még is írjuk, hogy sokkal szivesebben látnánk őket valahol a tanyákon vagy egy-egy bezárt kerítés mögött, mint békés utcáinkon, hol a nagy forgalomban az is megtörténhetnék, hogy egyik-másiknak a tyukszemére taposunk s akkor bármennyire is meg vagyunk győződve a kiváló állatok lovagiaságáról, még is félő, hogy az azért nyomban, saját kutya-virtusok szerint, szabályszerű harapással intéznék el. Száz szó, mint egy, a kutya nem az utcára való s rövidesen várjuk az intézkedést, mely legalább is

azt előírja, hogy a sétáltatást igénylő állatokat szájkosárral kell ellátni és pórázra vezetni, ha egyáltalában szükség van arra, hogy azok a korzón szívják a parfümökkel édesített levegőt.

Endrő P. Mancí képei. Igen érdekes és minden figyelemre méltó kiállítás rendezett Endrő P. Mancí, a Kereskedelmi Csarnok termében. Ez a gazdag tárlat igen sokoldalú tehetségről tanuskodik: képeket, szobrászati és iparművészeti munkákat mutat. A képek jó része akvarell: színes, hangulatos, levegős dolgokkal. Meglepnek frissességükkel, az élénkségükkel s a legjobb benyomást kelthetik mindenkiben. Endrő P. Mancinak igen rokonszenves és igen biztató az első jelentősebb nyilvános fellépése. Szobrászmunkája is elismerésre érdemes, de a leggazdagabb az iparművészeti kollekciója. Valóságos remekbe készült tárgyak ezek, egyik szebb a másiknál. Ugyszólván széjjel kapkodták ezeket a munkákat, már csaknem valamennyi darab vévőre talált. — Ennél többet talán nem is kell mondanunk. Nagyon érdemes megtekinteni az Endrő P. Mancí pompás tárlatát, amely mindenkinek a legkellemesebb élvezetet nyújthatja.

Három sajtópör. A debreczeni kir. törvényszék Visky Sándor dr. elnökléte alatt működő büntető tanácsát tegnap a Puskás Jenő rágalalmazási pöre foglalkoztatta. Ez alkalommal három különböző személy ellen sajtó útján elkövetett rágalmazás miatt állott a bíróság előtt Puskás Jenő. Az első pört Fényes Akos dr. táblabíró indította Puskás ellen, ki az egyik helybeli kurzus organum hasábjain a múlt év október 7-én azt állította Fényes Akos dr.-ról, ki abban az időben a berettyóújfalui járásbíró vezetje volt, hogy behódolt a románoknak, sőt üdvözlő beszédet intézett hozzájuk s oláh zászlókat tüzetelt ki hivatala ablakaiba. Több tanu kihallgatása után, kik a meghurcolt táblabíró hazafiaságát kétségen kívül beigazolták, a bíróság rágalmazás vétsége miatt 1500 korona fő és 200 korona mellékbüntetésre ítélte Puskás Jenőt. A másik pörben, melyet Roskovitz Arthur hírlapíró indított ellene, felmentette a bíróság Puskást, a harmadik rágalalmazási pörben pedig, melyben dr. Freund Jenő ügyvéd szerepel mint vádló, a bíróság a bizonyítás kiegészítését rendelte el.

Névjegyeket csinos dobozban, borítékkal együtt, szép kivitelben a legjutányosabban egy óra alatt készít a „Méliusz” könyv- és papírkereskedés Ferenc József-ut 26 Frank Sándor női divatcégnél, Piac-utca 42. (Pannonia-szálló alatt) karácsonyi ajándéknak alkalmas női és leányka felöltők, ruhák, kosztümök, bluzok, női fehérneműk, selymek, szövetek már leszállított árban kerülnek eladásra.

Megnyílt a jégpálya. Debreczen legjobb helyén, Arany János-utca 5. szám alatt kedden délután megnyílt a DKASE villanyvilágítással berendezett modern korecsolya-pályája.

Vidékiek figyelmébe. Berzéki új fényképezési műtermében (Piac-utca 38. főposta mellett) a legjobb kivitelben készülnek gyermekfelvételek, családi csoportok, fényképnagyítások és bármilyen alkalmi felvételek, este villanyfény mellett is. Kívánatra házánál és vidéken is eszközök felvételt.

Csodaszép sarmoz női és leánykalapok 500 K-tól feljebb „Rózi” kalapszalón, Király-u. 5. sz.

FALUDI és ELEK

kézműáru bizományi ierakata
Debreczen, Király-u. 2.

(a Magyar Fém- és Lámpaárugyár részvény-
0000 társaság gyári raktára mellett.) 0000

1000 méter szövet

13 színben és mintában kerül eladás alá.
Karácsonyi ajándéknak kiválóan alkalmas.

Métere 450 korona.

Fischer Adolf és Fia, Piac-u. 61

Állandóan nagy választék

kézimunka

különlegességekben, himző-selyem, horgoló és kötő fonatok, gyapjúfonalak divatszínekben

Gobelinek

iparművészekből

Előrajzolások

a legmodernebb kivitelben készülnek.

Rubin Farkas özegyé

Kossuth-utca 15. szám.

Csak karácsonyig

Divatkalap 450

Pichier-kalap 600

Nyulszőr-kalap 750

Fehér ing kit. női minőség . 625

Zefir-ing 2 gallérral . 690

Puha gallér 35

Saját fehérnemű salon.

Herman és Friedman

Piac-utca 10., Bikával szemben

Gyönyörű ajándéktárgyak a kirakatban, okvetlen nézze meg

Eladó

egy családi ház, három szoba, egy szoba, konyha, hatalmas udvarral és gyümölcsös. Gazdálkodóknak és sertésenyésztőknek is kiválóan alkalmas. Vétel esetén beköltözhető.

Értekezni Vénkert, Domokos Lajos-utca 8. szám.

Az „Egyetértés” részére előfizetést elfogad a kiadóhivatal.

Nagy karácsonyi vásár

Arany Bika divatházban

Eladásra kerül

mélyen leszállított árak mellett

Férfi kabát és öltöny szövetek, női kabát velourok, ruha szövetek, flanelek, barchetek, férfi és női fehérneműk, kötött bluzok, garnitúrák, selymek, bársonyok, vásznak és zefierek, harisnyák, nyakkendők és pipere-cikkék.

DOLLÁRT

és más idegen pénzt, aranyat, ezüstöt legeslegdrágábban veszek

SIMON GYÖRGY

Debreczen, Kossuth-utca 11.

A Debreczeni Sakk-kör háziversenye véget ért.

A legszebb siker jegyében folyt le a debreczeni Sakk-kör egy hónapig tartó csoportos háziversenye. A verseny nemcsak a résztvevők nagy száma (52) s Balla Zoltán vendégszereplése, de különösen sok tehetséges fiatal játékos felbukkanása következtében nagy jelentőséget nyert.

Az első A) csoport eredményéről: 1. Balla; 2. Kulcsár; 3. Dalmy; 4. Szabados, már annak idején beszámoltunk. Most a többi csoport eredményét adjuk.

Az I. B) csoportban: dr. Nagy Géza és Kozma Pál egyenlően 6-6 pontot érve el, győztek. Kozma eredménye meglepően szép, bár tudtuk eddig is, hogy tehetséges játékos, aki előtt még szép jövő áll.

Harmadik Torma Sámuel lett 4.5 egységgel. Dr. Bay András elfoglaltsága miatt 2 játszmát nem fejezhetett be, ezért leszorult. Jól játszott a veterán dr. Hausner, 3.5 egységgel negyedik lett.

A második csoport küzdelme két csoportban (A és B) folyt. A két csoport két-két első helyezettje után egy külön kis versenyben mérkőzött a díjakért és az első osztályú versenyző címért. E kisebb versenyből Bacso Ferenc került ki győztesként 2.5 egységgel, míg Kulcsár Dezső 2 egységgel második lett. Mindketten játszma vesztes nélkül játszották le versenyüket s jogosultságot szereztek az első csoportbeli szerepléshez. Bacso fiatal, biztató tehetség! Harmadik Lénárd László 1.5, negyedik Weinstock Ferenc 0 egységgel.

A második csoportban, bár döntőbe nem kerültek, díjat nyertek még Hajdu István, Kovácsy Gábor és Nyakas János (24 résztvevő).

A harmadik csoportban első Várady Károly lett, aki a vele együtt elsőnek beérkező Epstein Miklós a döntő mérkőzésben 2 : 0 arányban megverte. Várady kitűnő játékos, aki jövő versenyén a második csoportban is kitűnően meg fogja helyét állani. 3. Grünfeld Gyula; 4. Machó Ferenc; 5. Kerekes Gyula lett.

A díjakat tegnap osztották ki, ugyanakkor volt a verseny bejárása is.

! KÖZGAZDASÁG !

Uj törvényszékieg bejegyzett cégek. Részvénytársaságok: Gabona- és árukereskedelmi részvénytársaság. Főtelep: Budapest, V. Fűrdő-utca 3. Fiókok: Debrecen, Hajdusoboszló. Alapítók: Merkur váltóüzlet r.-t. Budapest, Bank- und Wechselstuben Actien Gesellschaft Mercur-Wien; Általános forgalmi bank r.-t. Debrecen. Alaptőke: 5.000.000 K. Igazgatósági tagok: Budapestről: Berger Mór vezérigazgató, Gold Simon, Schwarcz Gyula; Landau Izsó igazgatók; Katona Béla közgazdasági író; Szávozdt Richard földbirtokos; Debreczenből: Létay Lajos vezérigazgató; Wienből Lemberger Frigyes kormánytanácsos, Ungár Jenő vezérigazgató. Együttes cégjegyzés. Alakuló közgyűlés 1921 július 11-én Budapesten. — A vállalat tárgya: gabonaművek, őrlmények, zöldség, főzelék, gyümölcs stb. vétele, tovább adása; export, import és közvetítés. A vállalatot örömmel üdvözljük, mint amelytől értékes finansiális összeköttetéseinek fogva közgazdasági életünk és érdekeink szolgálatát is várjuk. Az igazgatóságban nevezetes közgazdasági egyéniségek vannak, élükön Katona Bélával, a „Magyarország közgazdasága” című évkönyvek írójával, Az Újság című napilap közgazdasági rovatvezetőjével.

A mezőgazdasági oktatásnak a főbbtermelés terén megnyilvánuló

Milyen árak voltak a marhavásáron?

A tegnapi debreceni marhavásáron a meglehetősen nagy felhajtás mellett az árak általában tartottak voltak. A jobb minőségű vágó marha kilója 32-34 koronáért kelt. Ugyanilyen árban kelt a szoposborju is, melyből azonban

csak kevés kerül piacra. A növendék marha ára kilónként 24-26 korona körül mozgott. Ló csak kevés került felhajtásra s a kereslet sem volt nagy, az árak a múlt heti nivót tartották.

fontosságát a Közgazdasági Társaság többtermelési szakosztályának Budapesten december hó 11-iki ülésén Lukács György v. b. t. t. elnöke alatt dr. Kovács József gazd. akad. tanár a mezőgazdasági oktatás összes ágazatait felölelő előadást tartott, melynek során a gazdasági tanárképzés, a kísérletügyi személyzet kiképzése, a mezőgazdasági tudományágak szélesebb körű művelés céljából szükségesnek jellette a debreczeni gazdasági akadémiának a debreczeni tudományegyetemmel való egybekapcsolását. Az előadást Matlekovics Sándor, a Közgazdasági Társaság elnöke, dr. Brédl Sándor; Németh József; Székely Jenő földmiv. miniszteri tanácsosok; Berényi Jakab közokt. min. oszt. tanácsos; Szuppán Vilmos és a fővárosi szakkörök képviselői nagy számban vettek részt. Az előadottak feletti vita során Szold Manó mezőlaki földbirtokos 30.000 koronát ajánlott fel egy kitűzendő pályamunka jutalmazására. Tekintettel dr. Kovács József előadásában foglaltak nagy jelentőségére, a szakülés a vita folytatását s ezzel együtt a szakkörök bevonásával egy szélesebb körű ankét megtartását határozta el.

CIPŐK
kizárólagosan saját készítésű
olesón beszerezhető
FISCHER DEZSŐ cipőüzletében,
Csapó-utca 12-ik szám alatt.

SPORT

Birkózás. A Magyar Birkózók Országos Szövetsége Keletmagyarországi kerülete Debreczenben 1921 december hó 18-án kerületi válogató birkózó versenyt rendez 6 súlycsoportban és pedig: 1. Légsúly 58 kilogrammig; pehelysúly 58 kilogrammtól 64 kilogrammig; könnyűsúly 64 kilogrammtól 70 kilogrammig; kisközépsúly 70 kilogrammtól 76 kilogrammig; nagyközépsúly 76 kilogrammtól 82 kilogrammig; nehézsúly 82 kilogrammon felüliek részére. 2. A versenyen résztvehetnek a keleti kerülethez tartozó egyesületek versenyzői, azonban az egyesületek súlycsoportonként legfeljebb 2 versenyzővel képviselhetik magukat. 3. A verseny a M. B. O. Sz. szabályai szerint rendezetik. 4. Nevezési díj nincs. 5. Nevezési zárlat 1921 december 17., este 8 óra; e határidőn túl nevezések figyelembe nem vétetnek. 6. Mérlegelés a verseny színhelyén (Arany Bika nagyterme) délelőtt 10 óra 30 perckor. 7. Nevezések Paulovich Pál kerületi előadó címére (Debreczen, Széchenyi-utca 23., I. emelet) küldendők. Bacso Pál, kerületi elnök. Paulovich Pál, kerületi előadó.

Birkózás. A DVSC vasárnapi házi versenyének eredményei: Pehelysúly: I. Mészáros F.; II. Markovics J.; III. Nagy J. Könnyű súly: I. Csomós M.; II. Offra A.; III. Offra K. Középsúly: I. Faulvetter J.; II. Tamássy J.; III. Walkovics J. Zih Béla, a DVSC kiváló és lelkes előadója minden dicsőretet megérdemel a verseny megrendezése és kifogástalan lebonyolításáért. A kerület képviselőiben Bacso Pál, Paulovich Pál és Czabán Nándor voltak jelen.

Birkózás. Soha nem látott élvezetben lesz része városunk sport-

kedvelő közönségének vasánap, f. hó 18-án. E napon rendezi ugyanis a MBOSz keleti kerülete kerületi válogató versenyét, mely előkészítője a Budapesten rendezendő vidéki magyar bajnokságnak. A versenyen csak a legjobb birkózók vehetnek részt, s a kerület első klasszisu versenyzői veszik fel egymás ellen a küzdelmet. Jegyek Győry Lajos, Bagossy Sándor, Zih Béla és Szőke Sándor előadó uraknál előjegyezhetők.

Megnyílt a Belvárosi Jégpálya. Kedden délután szépszámu, distingvált publikum jelenlétében megnyitotta a DKASE Arany János-u. 5. szám alatti korcsolya-pályáját. A jégpálya ugy délelőtt, mint délután, valamint a késő esti órákban is vilnyvilágítás mellett a korcsolyázó közönség rendelkezésére áll.

♥ EGYHÁZ ÉS ISKOLA ♥

Főgondnok választás. A hajduböszörményi református egyház közönsége december 10-én főgondnokká Kálmán Lajos régebbi főgondnokot választotta meg, ki a múltban is a legnagyobb odaadással látta el e tisztségével járó minden kötelességét.

A vámospéteri református egyház a népies ismeret terjesztő előadások sorozatát december hó 4-én, rendkívül nagy érdeklődés mellett megkezdte. A sorrend a következő volt: 1. Közének: A Sionnak hegyén Ur Isten... Vezette Dobos Sándor tanító. 2. Ima: Tartotta Bartha Dezső lelkész. 3. Bibliát olvasott: Tóth Margitka urleány. 4. Közének az új énekeskönyvből. Vezette Guthy István igazgató-tanító. 5. Felolvasást tartott „Magyarország nagyasszonyai”-ról Dobos Sándorné tanítónő. 6. Karének az új énekeskönyvből. Vezette Guthy István igazgató-tanító. 7. Ima: Tartotta Bartha Dezső lelkész. 8. Közének: „Dicsőret; dicsőség... Vezette Dobos Sándor tanító. A szépen sikerült estről a közönség a legnagyobb meglepéssel távozott.

IPAROSOK ÜGYEI

Uj iparendedélyek. A városi tanács a következő uj iparendedélyket adta ki az alább irt díjak kiszabása mellett: Bertók János fuvaros ipar 300 korona; Karika János fuvaros ipar 300 korona; Kovács Lajos elektrotechnikai műszerész és vilnyyszerelő ipar 500 korona; Ludmann László fuvaros ipar 300 korona; özvegy Vargha Károlyné fuvaros ipar 300 korona; Szathmáry István üvegezési és képeretezési ipar 300 korona; Farkas István kerékgyártó ipar 200 korona; Fazekas Sándor vízvezetési szerelő ipar 200 korona; Adler S. Sándor rőfös és rövidáru kereskedés 1000 korona; Czintos Dávid szatócs ipar 200 korona.

Delejjgyújtók, fessmérők, orvosi műszerek készítése, javítása, izzólámpák 65-100 és 150 voltos villamos cikkek kaphatók legolcsóbb napi árban Földvárinál, Széchenyi-utca 55. Telefon 168.

Az „Egyetértés” kiadóhivatalának telefonszáma: 4.

A buza ára.

A mai terménytőzsdén a forgalom igen kis keretek között mozgott. A buza változatlan. A rozs üzletlens és lanya. A többi cikkek árai csekély forgalom mellett változatlanok.

Hivatalos árak: Buza tiszavideki 2250-275, egyéb 2240-260, rozs 1460-475, takarmányárpa 1675-725, sörárpa 1800-900, köles 1650-700, zab 1475-525, repce 28-29, korpa 970-90, tengeri 1750-775.

Liszt és őrlmények piacán az irányzat lanya. Üzlet nincs. — Liszt 0-ás 36, főző 28, kenyér 17, korpa 950.

Zárt ülésben tárgyalják a mentelmi ügyet?

Budapest, dec. 13. A keresztény pártban értekezlet volt, amelyen a letartóztatott politikusok ügyével foglalkoztak. Nincs kizárva, hogy a keresztény párt a nemzetgyűlés holnapi ülésén a mentelmi ügyek tárgyalásánál zárt ülést kér. — Egyébként holnap szavaznak a sürgősségi indítvány fölött a mentelmi ügyekre vonatkozóan. Ha ezt kimondják, a nemzetgyűlés időtartamát egy órával meghosszabbítják.

Budapest, dec. 13. A kisgazdapárt részéről indítványozni fogják a nemzetgyűlés nyolc órai ülését. A mentelmi ügyeket a hét folyamán befejezik és a jövő héten a kormányprogram vitájára és az indennitásra kerül a sor.

Budapest, dec. 13. A keresztény pártban ismét aktuálisnak tartják az egységes párt ügyét, de nem Bethlen Istvánnal, posszibilisebbnek tartják Huszár Károlyt.

Az amnesztiát kiterjesztik a kommunista bűncselekményekre is.

Budapest, dec. 13. Ellenzéki körök véleménye szerint honorálni fogják az új amnesztiá rendeletnél az ellenzéki kívánásokat és kiterjesztik a kommunista bűncselekmények és az internáltak nagy részére.

25,385—1921. II.

Hirdetmény.

Debreczen szab. kir. város tanácsa közhírré teszi, hogy a város tulajdonát képező s a Várudutcai sorompó mellett levő 2473 négyszögöl területű raktárhely 1922. évi október hó 1-től 1925. évi szeptember hó 30. napjáig terjedő 3 évre nyilvános árverés útján bérbe fog adatni.

A városháza kistanácstermében megtartandó nyilvános árverés határideje folyó évi december hó 24. napjának délelőtt 9 órája.

A kikiáltási ár 1500 korona; az árverelni szándékozók az árverés kezdetekor a kikiáltási ár 10 százalékát tartoznak bnatpénzül az árverelő bizottságnál letenni.

Az árverési feltételeket a hivatalos órák alatt a városi számvévőségél bárki megtekintheti.

Debreczen, 1921 december 9.

A városi tanács.

Hirdetmény.

Arany és ezüst vitézségi érmék segélyezése.

A városi Tanács — Földmívelésiügyi miniszter ur 94.000—1921. F. M. számú rendelete folytán közli a város érdekelt lakosságával, hogy az arany, nagy ezüst vitézségi érmel kitüntetettek, az országos Földbirtok rendező alaphól házhelynek és három kat. holdnál nem nagyobb földnek vétel, járadéktereli szerződés, vagy haszonbérlet után való megszerzésében az alábbiak szerint segélyezhetők. A legmagasabb segély, ha a kitüntetett család, a vétéltár; haszonbér; illetőleg megváltási összeg, vagy évi járadék 50 százaléka; ha nőtlen 30 százaléka lehet.

Hadirokkantak és hadiözvegyek az 1920. évi XXXVI. törvénycikk 28. §-ának 1. pontja szerint részükre juttatott házhelynek megszerzésében 1 gyermektől 4-ig 50; 60; 70 és 80 százalékkal segélyezhetők. Teljes vagyontalanság és keresetképtelenség esetén, kivételes esetben a segély 100 százalékaig is emelhető.

Felnőtt hadiárva házhely megszerzésében legfeljebb 50 százalékkal.

Földmives hadirokkantak és hadiözvegyek, illetőleg ha nem földmivesek is, de földet művelni képesek és hajlandók a nekik családonként juttatott legfeljebb 3 kat. hold ingatlan megszerzésében 1 gyermektől 4-ig 30, 40, 50 és 60 százalékkal.

Földmives felnőtt hadiárva 40 százalékkal.

Nem földmives hadirokkantak pedig 1 gyermektől 4-ig 30, 40 és 50 százalékkal segélyezhetők.

Fenti földmives és nem földmives igényjogosultak közül azok, kiknek 3 kat. holdnál kisebb ingatlana a föld birtoktörvény 2. §-ának 1. pontja szerint ezen nagyságra kiegészíthető, ezen ingatlanrész megszerzésében, ha földmives hadirokkantak — vagy hadiözvegyek 1 gyermektől 4-ig 20, 30, 40 és 50 százalékkal — a földmives felnőtt hadiárva pedig 30 százalékkal.

Nem földmives hadirokkantak pedig 1 gyermektől 4-ig 10, 20, 30 és 40 százalékkal segélyezhetők.

Az igényjogosultak közül fenti elvek szerint azok is segélyezhetők, kik a vonatkozó rendeletek értelmében házhelyhez, vagy kisbérlethez jutottak, vagy jutnak.

Nős, de gyermektelen hadirokkantak, az egy gyermekes családok; nőtelen hadirokkantak pedig a hadiárva részére megállapított segélyezésben részesíthetők. Gyermektelen hadiözvegy a rendelet szerint segélyre nem jogosult. Eltűntek feleségei a hadiözvegyekkel egyenlő elbánás alá esnek, de csak a holtánnyilvánítás jogere emelkedés után segélyezhetők. Felnőttek tekintendők a férfi hadiárva 20, a nő 18 életévének betöltése után.

A fenti segélyezésre való jelentkezés határideje annak idején külön felhívás útján közzhírré fog tétetni. Debrecen, 1921 december 6-án.

A városi tanács.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
Dr. SZATAI FERENC.

KIADJA:

Debrecen sz. kir. város és a Tiszántúli ref. egyházkerület közösen adja ki.

25,111—26,011—1921. IV.

Felhívás ajánlattételre.

A városi tanács felhívja a helybeli órásmestereket, hogy tegyenek ajánlatot a városban levő hat (6) toronyóra évi karbantartására.

Az ajánlatok folyó évi december hó 24-ig a városi számvevőségnek nyújtandó be, hol a szerződési feltételek is megtekinthetők.

Debrecen, 1921 december 12.

Városi tanács.

Apróhirdetések az Egyetértés részére felvételnek.

Olcsó kőszén
megérkezett.
150 K mázsája.

Beszerezhető csakis
Jakobovits Henrik
szénraktárába, Plac-utca 47. sz.
Telefon 604.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznapokon 10 szög 15 korona, minden további szög 1 kor. 50 fillér. Vasárnap 10 szög 20 korona, minden további szög 2 kor. Vasárnap betűből a szavak kétszeresen lesznek felszámítva. Vidékről hirdetési díj postabélyegeken is beküldhető. Hirdetéseket mindenkor déli 12 óráig kérjük feladni. Telefonszám: 4.

Hirdetmény.

A folyó évi december hó 10-én tartott rendkívüli közgyűlés elhatározta, hogy a Takarékpénztár alaptőkéje 12,000 darab 500 korona n. é. névre szóló új részvény kibocsátásával 9 millió koronáról 15 millió koronára emeltesse fel és hogy ezen új részvények, melyek a jövő év január 1-től kezdve részesednek a részvényeseket megillető jogokban, tisztelt régi részvényeseinknek átvételre a következő feltételek mellett felajánlatsanak:

1. 3 darab régi részvény alapján 2 új részvényhez van részvényeseinknek elővételi joga.

2. Az átvételi ár új részvényenként 800 korona, mely összegben az összes költségek, illetékek stb. benntartogatnak.

3. Hárommal nem osztható darabok után részutalványok fognak kiadni és pedig egy régi részvény után $\frac{2}{3}$ darab, 2 régi részvény után 1 új egész részvény és $\frac{1}{3}$ darab részutalvány; e részutalványok (harmadok) 1922. január 10-ig egész részvényekké egyesítendők és a befizető helyeken végleges részvényekre leendő becsérés végett benyújtandók, mert e határidőn túl nem lesznek egyesíthetők s a rájuk teljesített beizetések kamatmentesen fognak a bemutatónak Debreczenben a Debreczeni Első Takarékpénztár pénztáránál visszatéríteni.

A részutalványok fejében és pedig:

egy régi részvény után ($\frac{2}{3}$ részutalványért) 533 K 40 f
kettő régi részvény után (1 egész részvény és $\frac{1}{3}$ részutalványért) 1,066 K 80 f

lesz befizetendő.

4. Az elővételi jog 1921 december 12-től december 31-ikéig bezárólag köznapokon a rendes pénztári órák alatt gyakorolható és pedig

Debreczenben a Debreczeni Első Takarékpénztár pénztáránál, vagy a Közgazdasági Bank és Váltóüzlet rt. pénztáránál, vagy
Budapesten a Pesti Hazai Első Takarékpénztár-Egyesület főpénztáránál (IV. Deák Ferenc-u. 5. sz.)

E határidő leteltével az elővételi jog többé nem gyakorolható.

Az elővételi jog gyakorlása végett a részvényeket szelvény-ív nélkül a fenti benyújtó helyek valamelyikénél az ott díjmentesen kapható és pontosan kitöltendő számgjegyzék kíséretében az elővétel előjegyzése és a megfelelő bélyegzővel való ellátás céljából be kell nyújtani és egyidejűleg az igényelt új részvények vagy részvényutalványok után járó összeget a fentiek értelmében egyszerre készpénzben lefizetni.

A benyújtó a benyújtás alkalmával jelölje meg azokat a neveket is, melyekre az új részvények kiállítandók lesznek; ennek elmulasztása esetén az új részvények a benyújtó nevére fognak kiállítani.

A benyújtó helyek a régi részvényeket az elővételi jog gyakorlását jelző bélyegzővel ellátják, legott visszaadják, a befizetéseket bevételezik, arról elismervényt, a tört részkekről pedig részutalványt adnak; a befizetésről szóló elismervényben a kiadandó új egész részvények darabszáma igazolva lesz és az új részvények ezen igazolmányok ellenében fognak annak idején közzéteendő időpontban a vevőknek kézhez adatni.

Debrecen, 1921. évi december hó 11. napján.

Debreczeni Első Takarékpénztár.

Debreczen város és a Tiszántúli ref. egyházker. könyvnyomda-vállalata

DOLLÁR szokol, lel és mindenféle arany és ezüst pénz vétele és eladása

Tőzsdei megbízások. Külföldi kifizetések. (Devizák)

RANKAI bankirodája,

Debreczen, Degenfeld-tér 6. sz. (Kenyérpiac.) Telefon 209. sz. és Plac-utca 67. szám (Froher-szálloda.) (Telefon 407. sz.)

Elsőrangú

jól bevezetett, nagy vevőkörrel rendelkező

iparüzéshez

szakképzett erők olyan társat keresek, kiknek forgalmas helyen üzlet-helyisége, vagy átalakításra alkalmas földszinti lakása van. ooooooooo

Címet kérem a kiadóba leadni.

ÁLLÁST KERESŐK

valamint akiknek alkalmazott a van szükségük, oo házvevők, vagy akik ooooooooooooo

házukat el akarják adni,

eredményt csak úgy érnek el, ha megfigyelik az

„EGYETÉRTÉS”

hirdetési rovatát, mert ott mindent megtalálnak, amire szükségük van.

Ajánlat

Csapó-utca 67.
Bálint József asztalosnál butorok, konyhaberendezések raktáron. 5130

Szép foghagyma hentesek, kereskedők részére jutányos árban kapható. Zugó-u. 4. sz. 5127

Középkori menekült nő, akinek senki hozzátartozója nincs, egy háromtagú családnál teljes ellátással alkalmazást nyerhet. Cim a kiadóban. 5126

Sütő-tök

kitűnő étkezési kapható
Hunyadi 21.

Caux és kőszvény ellen legjobb a híres Király balzsam. Kapható a készítő Grósz Nagy Ferenc gyógyszer-tárában, a színház mellett. 4596

Aprított tölgyfa

házhöz szállítva mázsánként 220 koronáért beszerezhető

Fahidi Testvérek telepház Szoboszlói-ut 4. sz. Telefon 418.

Nyírfá rud és körslálp érkezett.

Aranyért ezüstért budapesti legmagasabb napiárat fizetnek, K r á m e r, Simonffy-u. 17. 4888

Kereslet

Nyomdász-tanuló heti fizetéssel felvétetik a városi könyvnyomda-vállalatnál. Jelentkezéskor a négy középiskola sikeres elvégzése megkívánatik. Jelentkezni lehet Bőszörményi-ut 6. sz. alatt.

Aranyat, ezüstöt, briliánsat, zálogcédulát vesz legmagasabb napi áron Steiner Mihály, Hatvan-u. 2. sz. I. emelet. 4928

Tanuló-leányok felvétetnek a városi nyomdában. Bőszörményi-ut 6. 4975

Ócska

vasat, rezet és mindennemű fémét legmagasabb ártért veszek. Kovácsoknak használható becserelek. Nagyobb tételek elszállítok. ooo

Steiner, Eötvös-utca 110.

ÉKSZEREK

legszebb kivitelben, a legolcsóbb árban nagy választékban

Központi ékszer-házban kaphatók.

Plac-utca 30. szám Aranyért legtöbbet fizetek.

Üveget

bármily mennyiségben veszek. Simonffy-utca 56. 4915

Gyors- és gépirásban jártas tisztviselő azonnal felvétetik a Magyar Országos Biztosítónál, Plac-u. 42. Hivatalos órák reggel 8—2-ig. 5131

Eladás

Függőlámpa

igen szép, bronzból, olcsón eladó. Cim a kiadóban. 5094

Trágya

eladó. Bőszörményi-ut 6. sz. 4974

Plac-utcán

emeletes ház eladó. — Cim a kiadóhivatalban 5035